

在即将过去的一年,谁感动你,谁的故事打动了你?

# 来选出身边的“最美济宁人”

本报济宁12月18日讯(记者 王海龙) 有没有这样一个善举,会让你刻骨铭心;有没有这样一位好人,让你深受感动?今年以来,本报《今日运河》联合开设了“最美济宁人”栏目,报道了许多令人感动和敬佩的

鲜活人物。即日起,本报《今日运河》开始启动“感动2012——最美济宁人”评选,并将举行颁奖盛典对他们进行表彰。

救助收养被弃女婴的段文彬,关掉诊所陪伴孤独症儿子终现奇迹的苏奇岩,都在平凡的生活中做出了

不平凡的事,也正是这些时

时涌现的凡人善举,树立起了孔孟之乡这片古老土地上的“最美济宁人”形象,用看似简单的举动展现了新时代的美德和品格。

这些让人感动的人物,现在过得怎么样?他(她)们

的生活又发生了哪些变化?从今天起,跟随我们的记者用心回访他们现在的生活,翻开报纸重温今年以来的那些感动吧!此次评选活动由济宁市委宣传部、文明办指导,齐鲁晚报《今日运河》编辑部主办,爱心企业恒丰

投资担保有限公司独家支持,最终评选出十名“最美济宁人”,主办方将于近期举办颁奖盛典,向感动孔孟大地的那些平凡而不凡的人物致敬,让大家一起感受那些平凡人带来的温暖和力量。

## 候选人①

人物简介:段文彬,家住鱼台县鱼城镇蔡园村,今年4月10日,段文彬在上班的路上看到一被弃女婴,刚出生不久的女婴被冻得脸通红。为了先救孩子,段文彬先拿出了5000元钱并将女婴送到医院救治。被弃女婴成功实施手术后,段文彬和妻子商量决定,收养这名女婴,并给她取名段思彤。

## 救助收养被弃女婴 孩子已会喊“爸爸”

文/图 本报记者 孔令茹



►幸福的一家三口。

从刚出生到牙牙学语,从消化道畸形到可以正常进食,从被人遗弃到有了爸爸妈妈,8个月大的段思彤经历了人生最重要的转变。在收养彤彤8个月后的某一天,段文彬听到彤彤喊出第一声“爸爸”,真切地感受着做好人、做爸爸的幸福。

“我只是想别让孩子受冻挨饿,只是举手之劳帮一把。”段文彬说,彤彤接受先天性肠腔闭锁成形手术时,就是他最为难、纠结的时候,但“一定要救孩子”的想法一直很坚定。

起初,很多人说段文彬是作秀、想出名,家里的老母亲也不理解,为啥要帮一个素不相识的孩子。“我经常在网上更新女儿的照片,很多人回复,还有人说孩子长的很像我。”段文彬说,看

到彤彤健康地成长,现在村里的人越来越认可这个外来的孩子。

“我不仅要救活你,我还要让你有一个幸福的家,比同龄的孩子还要幸福,因为你受的苦太多了。”这两天,段文彬在网上写了一封给女儿彤彤的信,讲述了救助彤彤的完整故事,他说可能就是在那时,他下定了决心。“好人不好做,但我要做下去,不管遇到什么困难,都要给彤彤幸福。”

段思彤现在已经8个月大,白白胖胖的样子很招人喜欢。“彤彤性格不错,也不是在学步车里乱跑。”段文彬告诉记者,彤彤最近开始牙牙学语,能喊出“爸爸”、“妈妈”这样简单的词语了。

虽然有一个大儿子了,

但听到彤彤喊出了‘爸爸’,还是又高兴又激动,抱着她转了好几圈。”段文彬说,有时彤彤会很闹,他脾气上来就会想数落几句,但一想到孩子的身世,心就软下来了。“看着孩子熟睡的样子,就心里酸酸的,孩子在荒草地里的镜头我始终忘不了,太让人心疼了。”段文彬和妻子把彤彤当成掌心里的宝,全家人的生活重心都放在彤彤身上,一家人早已将彤彤视如己出。

为了记下彤彤生活的点滴,段文彬经常用相机为彤彤拍照,在百天时还领着彤彤照了一套精美的艺术照。

最近,段文彬正忙着为彤彤办理户口,他真诚地希望,彤彤可以作为段家的一份子,在法律上真正地属于这个家。

## 候选人②

人物简介:苏奇岩,梁山县一个孤独症孩子的妈妈。八年前,她关闭诊所,一心做儿子的专职老师。现在,儿子奇迹般地和其他孩子一样,坐在教室里上课。她的事迹被媒体报道后,不少家长登门请教。现在,她在家里为6个孤独症孩子上课,她用对儿子的那份爱心,专注地帮助这些孩子。

## 爱心洒向其他孩子 想建一家康复中心

文/图 本报记者 岳茵茵



◀苏奇岩在给 学生交流。

17日上午,一位老人领着一个穿着厚棉衣的三岁女童从苏奇岩家里出来,苏奇岩从门里探出头来向孩子挥手,面带着微笑。这个女童是苏奇岩的一名学生,也是六名学生中年龄最小的一个。

“这个孩子是一年前查出患有孤独症的,父母去了很多地方求医,后来听说我教育儿子的事情之后,让我帮忙带带。现在恢复得还不错。”苏奇岩说,在她家上课的孩子中最大的7岁,最小的只有三岁,并且患病程度不同,最严重的不会憋尿不会提裤子。

苏奇岩告诉记者,开始时她儿子天天好多事情也不会做,经历了很长一个过程,孩子才学会。现在,她在用对儿子的那份耐心,教育

着这六个孩子。起初,她免费帮助这些孩子,后来有家长觉得过意不去,每节课给她100元钱。“在外地上课,课时费、住宿费、路费很贵。现在就在家门口,她不要钱我们过意不去啊!”家长张女士说。

苏奇岩的日程排得满满的。一天上六节课,上午两节下午四节,晚上辅导儿子女儿功课,周末还要忙着接待从外地赶来的家长。“不少家长看到关于我的报道后,纷纷给我打来电话,希望能接纳孩子,但我实在安排不下,只能周末尽可能地帮帮他们。其实让孤独症孩子康复的关键在于家长在生活上的引导和教育。”

现在,还有不少媒体想要采访她,却被她一一拒绝了。“不想让这些影响到

孩子。原来很少人知道我儿子是孤独症,被报道后,我送儿子上学时,不少家长就问我‘孩子怎么样了’、‘你真了不起’之类的话。儿子也问我,‘妈妈,我是不是孤独症?’我告诉他:‘原来是,现在好了不是了。’”

今年10月份,她被评为“山东十大慈善人物”,12月份,梁山县举办了“感动梁山”人物评选,她被评为候选人。面对这些,她说:“我是一个母亲,就应该对儿子负责。这些荣誉对我来说不重要。”

“我希望能梁山开一家孤独症儿童的康复中心,现在我的能力有限,帮不了太多人。其实父母是孩子最好的老师,父母首先要给他们尊重和平等,走到社会上才不会被人瞧不起!”苏奇岩说。